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The age and development of illimerized soils in Slovakia Is a result 
of interaction of soll-creating substrata, bioclimatic oscillations during Ho- 
locene and since the end of Atlantic also of antropical influences. The 
most favourable conditions for decalciflcation of soil-creating substrata 
were during the Atlantic, for illimerization during the Epiatlantic. There- 
fore, the age of the discussed soils most often varies within the span of 
6,000 to 3,500 years. The period since Subatlantic till the present has been 
prevailingly favourable for medium intenslve decalciflcation and illimeri
zation, the result of which are further smaller areas of illimerized soils. 
The present results of antropic Influences, dependlng on several factors, 
may be very different.

Úvodom k problematike veku a vývoja illimerizovaných pôd poznamenávame, 
že otázky súvisiace s intenzitou elementárnych a čiastkových pôdotvorných 
procesov, a tým aj s intenzitou vývoja pôd a obdobím ich vzniku, sú veľmi zlo
žité a dosiaľ málo preskúmané. Zmienky o týchto otázkach v literatúre sú 
prevažne povrchné a všeobecné, hoci majú nedozerný dosah nielen z teoretic
kého hľadiska, ale aj aplikovaného pôdoznalectva. Poukazujú na to aj niektorí 
autori (33, 61, 62]. Tento stav súvisí jednak s veľkými ťažkosťami pri získavaní 
exaktného experimentálneho materiálu k tejto problematike, jednak s nedostat
kami súčasného pôdoznalectva, ktoré sme sa usilovali podrobnejšie rozobrať 
v iných našich prácach (34, 35, 63, 64, 65).

Nedostatok experimentálneho materiálu, ale aj slabé využitie existujúcich 
údajov, viedli k vzniku rôznych hypotéz aj pri objasňovaní intenzity vývoja 
a obdobia vzniku illimerizovaných pôd. Napríklad u nás ešte pred 10—15 rok
mi vznik týchto pôd sa spájal s pestovaním výmladkových lesov (39, 40, 41). 
Tento mylný predpoklad sa preniesol aj do aplikovaného pôdoznalectva (42, 
53) a stálo veľa úsilia (58, 59, 60, 61, 63, 64, 65), kým sa opravil a z neho vy
vodené závery prestali poškodzovať lesné hospodárstvo.

Existuje však už aj viac experimentálnych údajov o intenzite illimerizácie 
a o veku, resp. období vzniku illimerizovaných pôd.

310



Na intenzitu illimerizácie poukazujú výsledky niektorých lyzimetrických vý
skumov (13] a profilových bilancií (13, 25, 30). Podľa lyzimetrických výsku
mov koncentrácia ílu v presakujúcej vode sa pohybovala pri odmäku okolo 
0,1 %, pri letných dažďoch okolo 0,5 %. Za rok na m^ sa takto premiestnilo 
4—27 g ílu, resp. podľa menej presných údajov získaných výpočtom z výsled
kov profilovej bilancie (25) 10—30 g ílu.

V spomenutých prácach zaoberajúcich sa profilovou bilanciou sa zistili aj 
v podobných, resp. rovnakých klimatických podmienkach rozdielne množstvá 
premiestneného ílu. Rozdiely sa dajú vysvetliť vlastnosťami wurmskej spraše 
a intenzitou i dižkou obdobia s priamymi aj nepriamymi antropickými vplyvmi.
V každom prípade však vytvorenie Bt horizontu podľa zistených intenzít illi
merizácie vyžadovalo veľmi dlhé obdobie. Keby sme rátali s priemernou ročnou 
hodnotou zistených množstiev premiestneného ílu, vytvorenie terajšieho stavu 
vyžadovalo obdobie 2700—5900 rokov, keby sme predpokladali najväčšiu ziste
nú intenzitu, obdobie 1600—3400 rokov, lllimerizácia však v začiatočných štá
diách má malú intenzitu (12, 31, 46, 50). Preto môžeme predpokladať, že 
v skúmaných profiloch prebiehala ešte dlhšie.

O dlhom období potrebnom na vytvorenie profilu illimerizovaných pôd sved
čia aj názory viacerých autorov. Napríklad Mllckenhausen (31) predpo
kladá 2000 rokov, Duchaufour (12) priemerne 5000 rokov, Brunnacker 
(in 60) 3000—3500 rokov, M e y e r (29) minimálne 5000 rokov, resp. poľadovú 
dobu.

Podľa výsledkov svojich výskumov, ale aj podľa záverov údajov z literatúry 
zaraďujú autori vytváranie, resp. už existenciu illimerizovaných pôd do veľmi 
širokého časového rozpätia.

Priaznivé podmienky na illimerizáciu podľa ich údajov existovali v intergla- 
ciáli R/W (28, 54, 56), v interštadiáloch wúrmu (48, 49, 66), v periglaciálnych 
podmienkach (7, 8, 26), v neskorom wurme (23), resp. v bôllingu a allerôde 
(52), počas celej poľadovej doby (29), čiastočne aj v preboreáli a boreáli (30, 
50), ale najmä v atlantiku (9, 28, 30, 47, 58, 59, 61) a v období od atlantika 
(neolitu) podnes (1, 2, 50, 57). Sú to teda prevažne obdobia s priaznivými bio- 
klimaťickými podmienkami pre zatvorené rastlinné spoločenstvá (les) i s od- 
nosným a sedimentačným pokojom.

Údaje a názory autorov potvrdzujú existenciu už dobre vyvinutých profilov 
illimerizovaných pôd v interglaciáli R/W (28, 54, 56), v interštadiáloch wúrmu 
(48, 49), ešte počas periglaciálnych procesov (7, 8, 26, 58, 59, 66), v allerôde 
(52), v boreáli (50), v atlantiku (9, 50, 58, 59, 60, 61), na rozhraní subboreálu 
a subatlantika (2).

lllimerizované pôdy sa mohli teda vytvoriť a zachovať aj z klimaticky priaz
nivejších období pleistocénu. Pravdepodobnosť ich málo porušeného zachovania 
v oblastiach s výrazným kolísaním klimatických podmienok bola však malá.
V týchto oblastiach počas studených období, nepriaznivých pre vegetáciu, do
chádzalo k intenzívnym odnosným a sedimentačným procesom, takže existu
júce pôdy sa buď úplne, buď len čiastočne rozrušili, prípadne sa pokryli novo
vytvorenými sedimentmi a takto sa fosilizovali. Vytvorené sedimenty, ale aj 
erózne zvyšky pôd, slúžili ako substrát na tvorbu pôd v nasledujúcom klimatic
ky priaznivom období. Výrazné klimatické zmeny však neboli náhle. V období 
postupného zlepšovania podmienok mohlo dochádzať súčasne k sedimentácii 
i tvorbe pôd, napr. v nížinách (28). Takýto proces mohol existovať najmä v
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perlglaciálnych oblastiach, ktoré sú najvýznamnejšie z hľadiska llllmerizova- 
ných pôd. Najväčšia pravdepodobnosť uchovania illlmerlzovaných pôd vytvo
rených v pleistocéne v týchto oblastiach bola na vrcholových plošinách, t. j. 
na takom reliéfovom prvku, kde odnosné procesy počas studených období mali 
najmenšiu intenzitu.

Iná je situácia v oblastiach, kde kolísanie klimatických podmienok počas 
pleistocénu neviedlo k vzniku studených a pre vegetáciu nepriaznivých období 
s intenzívnymi odnosnými a sedimentačnými procesmi. Tu sa mohli vo väčšej 
miere uchovať aj pôdy vytvorené v pleistocéne, t. j. polycykllcké, ktoré sa vyví
jali v niekoľkých za sebou nasledujúcich cykloch s priaznivými podmienkami 
pre svoj vývoj. Tým sa dá vysvetliť exlsťencia illimerizovaných pôd v súčas
nosti suchých a teplých oblastiach Ameriky a v Austrálii, o ktorých referujú 
viacerí autori (6, 11, 15, 16, 18, 39, 43, 44, 45, 46 a 1.J. Môžeme ich teda pova
žovať za polycykllcké reliktné pôdy, ktoré v súčasnosti majú veľmi odlišnú 
dynamiku od illimerizácie, ktorá ich vytvorila.

Na prvý pohľad by sa teda zdalo, že vek a doterajší vývoj súčasných, resp. 
podľa Ložeka (28j správnejšie postglaciálnych illimerizovaných pôd je 
v periglaclálnych oblastiach jednoduchým problémom, t. j. začali sa tvoriť 
začiatkom holocénu na najmladších sedimentoch wúrmu. V skutočnosti však 
problém značne komplikujú veľmi rozdielne vlastnosti existujúcich pôdotvor- 
nych substrátov, klimatické a tým aj vegetačné zmeny počas holocénu a od 
konca atlantika aj antropické vplyvy.

Pôdotvorné substráty, ako sme už spomenuli, začiatkom holocénu neboli 
vždy „čerstvé“. Mnoho ráz predstavovali premiestnené a rôznym materiálom 
počas transportu viac či menej ,,znečistené“ zeminné hmoty. Na niektorých 
miestach sa uchovali aj „staré pôdy“ alebo ich erózne zvyšky, najmä ich kom
paktne jšie iluviálne horizonty (28, 33, 51]. Tie sa často prekryli hrubšou či 
tenšou vrstvou spraše, koluviálneho alebo iného materiálu.

Podľa podmienok tvorby kolíše vo vertikálnom i horizontálnom smere aj mi
neralogické zloženie, navetranosť a disperzná skladba sprašového materiálu. 
Na miestach, kde prevládali intenzívne odnosné procesy, obnažili sa staršie 
materiály rôzneho veku i kvality. Táto rôznorodosť pôdotvorných substrátov 
bola ešte pred nástupom klimaticky priaznivejších podmienok na pôdotvorenie 
znásobená diagenetickými a epigenetickými procesmi rôznej intenzity a trva
nia. Z diagenetických procesov v nížinných a pahorkatinných oblastiach pri
chádzalo do úvahy hlavne spevnenie novovytvorených sedimentov, ich ďalšie 
zosprašnenie, ale aj tvorba večne zmrznutých pôd (permafrostuj. Epigenetické 
procesy zahŕňali jednak svahové pohyby, jednak autormi často registrované 
kryoturbačné fenomény (7, 8, 23, 33, 48, 62, 66]. Je však otázka, či vo všetkých 
prípadoch ide o fenomény subarktickej klímy lebo klinovité útvary a polygó
ny môžu vznikať aj striedavým vysušovaním a zvlhčovaním sypkých sedimen
tov s väčším podielom napučiavacích ílových minerálov (28).

Menšia časť z tejto širokej škály pôdotvorných substrátov postglaciálnych 
pôd nížin a pahorkatín neobsahovala karbonáty alebo sa ony z nich odstránili 
v predchá'Szajúcich obdobiach. Väčšina však karbonáty obsahovala. Ich od- 
vápnenie a tým vytvorenie jedného z hlavných predpokladov pre illimerizáciu 
vyžadovalo podľa ich permeability a kvantity, kvality a disperznej skladby 
karbonátov rozličné obdobie. Preto aj za rovnakých a priaznivých klimatických 
podmienok môže mať začiatok illimerizácie v holocéne značný časový rozptyl.
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Závisí od vlastností odvápnených pôdotvorných substrátov, od intenzity tohto 
procesu, dižky priaznivého obdobia pre jeho dve formy (12, 61) a tým aj od 
jeho konečných výsledkov. Môžeme teda predpokladať, že časový rámec tých
to procesov na viacerých substrátoch na našom území, aj za trvale priazni
vých biokllmatických podmienok, by presahoval obdobie doterajšieho trvania 
holocénu.

Ako je známe, hybnou silou všetkých procesov, vrátane pôdotvorných aj 
v postglaciáii boli klimatické faktory. Podľa doterajšieho stavu poznatkov (24, 
28, 61) ich a v spojitosti s nimi aj vývoj pôd počas doterajšieho trvania holo
cénu je možné charakterizovať takto:

Teploty začiatkom preboreálu boli až o 5 °C nižšie ako dnes. Postupne sa 
však teplota zvyšovala a pribúdalo aj zrážok. Za týchto podmienok v našich 
nížinných a pahorkatinných oblastiach prv vznikla bezlesá tundra, neskôr ve
getácia podobná sibírskej tundre (borovica, breza), do ktorej sa postupne pri- 
miešavali aj náročnejšie dreviny (dub, lieska, brest).

Pod bezlesou tundrou na sypkých sedimentoch z permafrostu a primitívnych 
mačinových pôd mladého dryasu vznikli glejové pôdy, ktoré takto predstavova
li prvé štádium holocénneho vývoja pôd. Neskôr sa pod dřevinnou vegetáciou 
začala tvorba postglaciálne anhydromorfných pôd. Na karbonátových sedi
mentoch sa postupne vytvorili protopararendzíny až typické pararendzíny, na 
nekarbonátových sypkých sedimentoch mačinové, resp. pararankrové (neskele- 
tovité rankrové) pôdy.

V boreáli teplota ďalej stúpala až na hodnoty asi o 2 °C vyššie, ako je v sú
časnosti (24, 28). Zrážky však pribúdali pomalšie ako teplota. V týchto kon
tinentálnych klimatických podmienkach pod stepou a lesostepou dochádza 
k diferencovanému vývoju terajších illimerizovaných pôd (30, 50). Na karbo
nátových sedimentoch z pararendzín sa tvorili černozemné předstupně, na de- 
karbonatizovaných a nekarbonátových dobre vyvinuté mačinové (prérijně) pô
dy. Podľa niektorých autorov (50) nie je možné vylúčiť už ani začiatky slabej 
illimerizácie.

Pre dekarbonatizáciu a začiatok illimerizácie najpriaznivejšie bolo obdobie 
atlantika, t. j. postglaciálneho klimatického optima. V tomto období podnebie 
postupne nadobudlo oceánický ráz. Teploty boli o 2—3 °C vyššie ako dnes (24, 
28, 61). Ročné úhrny zrážok v porovnaní so súčasnosťou boli o 60—70 % vyššie 
(28). V našej záujmovej oblasti bolo teda namiesto terajších 600—800 mm prie
merného ročného úhrnu zrážok až 1000—1350 mm. Môžeme predpokladať, že 
účinok takéhoto veľkého kvanta zrážok bol ešte zvýraznený v absolútnych 
hodnotách len o málo vyššou, ale v relatívnych podstatnejšie menšou inter- 
cepciou, preto sa dá predpokladať v porovnaní so súčasnými podmienkami pri
bližne dvojnásobné množstvo vody dostávajúcej sa na povrch pôdy. Vymývanie 
karbonátov a tým pripravovanie podmienok na nástup illimerizácie v tomto 
období nesporne urýchľovala aj bujná vegetácia a Intenzívna činnosť edafónu. 
Napriek vyhovujúcim klimatickým podmienkam les sa nestačil tak rýchle šíriť, 
aby do konca atlantika zaujal všetky preň vyhovujúce plochy (28). Bolo to 
pravdepodobne podmienené aj zníženou konkurenčnou schopnosťou náletu dre
vín v stepných spoločenstvách na karbonátových černozemiach.

V období epiatlantika (úsek vymedzený Jáger om (in 28) odpovedajúci v 
zmysle Firbasovho klasického delenia holocénu mladšiemu atlantiku a staršie
mu úseku subboreálu), pre ktoré bolo charakteristické striedanie suchších i
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vlhších periód, teplotné pomery sa podstatnejšie nezmenili. Teplota bola o 
1—2°C vyššia ako v súčasnosti. Vlhšie periódy mali viac zrážok ako dnes, 
pravda, už nedosahovali hodnotu atlantika (28). Klimatické podmienky a čím 
ďalej tým na väčších plochách aj pôdne pomery boli priaznivé na vytláčanie 
ešte miestne zachovaných stepných spoločenstiev lesom. Občasné preschnutie 
a následné intenzívne premytie pôdy zrážkovou vodou spolu s lesnou vegetá
ciou vytvárali veľmi priaznivé podmienky na illimerizáciu.

Koncom epiatlantika a v subboreáli nastáva suchšia klíma, pričom teploty 
poklesli zhruba len o 1 °C. Podmienilo to rozšírenie otvorených (stepných a 
lesostepných) vegetačných formácii na úkor súvislého lesa. Tým sa na dekar- 
bonatizovaných substrátoch podstatne znížila intenzita illimerizácie, resp. do
chádza k mačinovému procesu — tvorbe prérijných pôd. Na substrátoch do
vtedy ešte karbonátových sa začínajú opäť tvoriť z pararendzín černozeme.

Subatlantik charakterizuje zhoršovanie klimatických podmienok. Teploty sú 
o niečo nižšie ako v súčasnosti, zrážok je o niečo viac. Sú to teda podmienky 
opäť priaznivé pre dekarbonatizáciu a následnú illimerizáciu.

V subrecente najprv sa zvyšuje kontinentalita klímy miernejším znížením 
množstva zrážok, neskôr, resp. v období od konca stredoveku po súčasnosť, 
klimatické pomery sa postupne upravujú na terajší stav.

Na dekarbonatizáciu pôdotvorných substrátov, a tým aj na začatie illimeri
zácie, boli najpriaznivejšie bioklimatické podmienky v atlantiku. Podľa vý
sledkov predchádzajúceho vývoja, ale aj bioklimatických podmienok najinten
zívnejšia illimerizácia bola v epiatlantiku. Najväčšiu významnosť týchto období 
vo vytváraní priaznivých podmienok i vlastnej tvorby hnedozemi až illimeri- 
zovaných pôd ďalej zvýrazňuje relatívne dlhé obdobie ich trvania — 2000, 
resp. 2700 rokov. Pre stredne intenzívnu tvorbu týchto pôd bolo priaznivé aj 
obdobie od začiatku subatlantika po súčasnosť. Pribrzdenie ich vývoja nastalo 
len v suchšom časovom úseku subrecentu — v stredoveku.

Pôdotvorné procesy počas postglaciálu neboli však usmerňované a modifi
kované len časové, ale podobne ako v súčasnosti aj priestorové. Obdobie vzni
ku, intenzita vývoja, a tým aj dĺžka jednotlivých vývojových štádií postglaciál- 
nych illlmerizovaných pôd na rovnakých substrátoch bola ďalej časové diferen
covaná všetkými momentmi, ktoré modifikujú pôsobenie jednotlivých klimatic
kých prvkov, t. j. makroklimatickými a mezoklimatickými pomermi. Preto 
napr. na spraši rovnakej kvality sa tieto pôdy v oceánickejšich klimatických 
podmienkach začali skôr tvoriť a sú vývojové ďalej ako v oblastiach s menším 
dosahom oceánických prvkov. V oblastiach s rovnakou makroklímou rozdiely 
podmieňuje reliéf terénu a okolitá orografická situácia (napr. budú staršie 
a vývojové ďalej na vlhších i chladnejších náveterných lokalitách pred poho
riami ako v záveterných suchších i teplejších častiach územia).

Illimerizované pôdy sa prevažne vyskytujú v oblastiach starého osídlenia, 
kde začiatky priamych a nepriamych antropických vplyvov môžeme datovať 
do konca atlantika, resp. do neolitu, t. j. do piateho tisícročia pred naším 
letopočtom (28, 61). Boli teda zväčša antropicky ovplyvnené už od začiatkov 
poľnohospodárskej ekumény. Časť illimerizovaných pôd bola tým buď odlesne
ná, buď sa nepripustilo, aby sa dostala koncom atlantika a v epiatlantiku pod 
stále sa rozširujúcu lesnú vegetáciu. Druhá časť ostala pod lesom, pravda, an- 
tropické vplyvy čím d'alej tým intenzívnejšie menili jeho prirodzený charakter 
a tým aj jeho pôsobenie na pôdu. Preto ich vývoj už cez dlhé obdobie ovplyv-
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ňovali buď kultúrna step, buď kultúrny les, pričom na mnohých miestach sa 
postupom času mohli tieto vplyvy striedať.

A] rozsah a intenzita antropických vplyvov počas tohto dlhého obdobia boli 
rozdielne. Prvé rozsiahle osídlenie s extenzívnym poľnohospodárstvom bolo v 
období eplatlantika a subboreálu (28, 61). Podmienilo aj veľmi intenzívne eróz- 
ne procesy a tvorbu mohutnejších splachových a aluviálnych nánosov. V sub- 
atlantiku intenzita antropických vplyvov podstatnejšie poklesla dočasným zní
žením hustoty osídlenia. Ďalšia etapa rozsiahleho osídľovania začala sa v histo
rickej dobe slovanskej, t. j. koncom subatlantika a trvá podnes. Je charakteris
tická čím ďalej tým intenzívnejšími zásahmi do vývoja pôd, ktoré vrcholia 
v posledných desaťročiach súčasnosti.

Dôsledky dlhodobého antropického ovplyvnenia illimerizovaných pôd, okrem 
intenzívnych odnosných a sedimentačných procesov, sa v literatúre rozlične 
vysvetľujú. Niektorí autori (28, 57] predpokladajú, že na odlesnených illlme- 
rlzovaných pôdach pozmenená dynamika pôdnych procesov viedla k vytvoreniu 
pseudočernozemí a na miestach, kde boli predpoklady pre tvorbu týchto pôd 
odstránením lesnej vegetácie, sa uchovali reliktně černozeme. Preto v súčas
nosti sa tieto pôdy vyskytujú len na tých stanovištiach, kde ich tvorba ne
bola narušená odlesnením ani orbou. Podľa Rohdenburga a Meyera 
(50) rozhodujúcim činiteľom pri holocénnom vývoji pôd je strata CaCOs, a nie 
vegetácia. Preto sa vznik prevažnej časti illimerizovaných pôd datuje do obdo
bia od neolitu po súčasnosť. Odaje Baumanna etc. (1, 2) svedčia o neskoro- 
neolitickej illimerizácii na odlesnených plochách, resp. na antropicky navŕše
ných násypoch sprašového materiálu. Kussmaul (25) vplyvom minimálne 
300-ročného poľnohospodárskeho využívania zistil menšiu texturálnu diferen
ciáciu ako v paralelných profiloch pod lesom. Súčasná dynamika procesov 
bola však len pod poľom priaznivá pre illimerizáciu. O illimerizácii na poľno
hospodársky využívaných plochách svedčia aj výsledky už spomenutých lyzi- 
metrických výskumov (13). Publikované čiastkové výsledky komplexného prie
skumu poľnohospodárskych pôd u nás (3, 4, 5, 10, 14, 19, 20, 27, 32 a i.), ale 
aj niektoré naše práce (36, 37) poukazujú na to, že morfologicko-stratigrafické 
znaky týchto pôd sú veľmi stabilné. Ich terajšie dynamické vlastnosti kolíšu 
však v širokom rozpätí (10, 21, 22, 25, 27, 36, 37, 46, 61, 67).

Podľa nášho názoru v zložitej problematike veku a s ním súvisiacimi otáz
kami postglaciálnych illimerizovaných pôd na základe uvedeného súčasného 
stavu poznatkov a názorov môžeme urobiť tieto závery:

V našich podmienkach len veľmi vzácne môžu byť tieto pôdy staršie, ako je 
trvanie holocénu. Zriedkavo sa môžu vyskytovať prípady, keď ich iluviálny 
horizont je reliktom z niektorého mladšieho interštadiálu wúrmu a eluviálna 
časť profilu je sedimentom niektorého ešte mladšieho štadiálu, a to najmä ne
skorého wúrmu.

V preboreáli a boreáli boli bioklimatické podmienky málo priaznivé tak pre 
dekarbonatizáciu, ako aj pre vlastný proces illimerizácie. V týchto obdobiach 
vznikajú z permafrostu a primitívnych mačinových pôd mladého dryasu najprv 
glejové pôdy, neskôr na karbonátových sypkých sedimentoch pararendzíny 
až černozeme, na nekarbonátových substrátoch kyslejšie mačinové (prérijně) 
pôdy.

Najoptimálnejšie podmienky pre dekalcifikáciu v postglaciáli boli v atlan
tiku. Tým sa na mnohých substrátoch vytvorili priaznivé podmienky na nástup
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lllimerlzácle. Intenzita illlmerizácie bola v tomto období pravdepodobne ešte 
malé. Súviselo to jednak s relatívne pomalým osídľovaním klimaticky vyhovu
júcich plôch lesom a počiatočným štádiom tohto procesu, jednak s chýbaním 
suchých periód, preto postglaciálne lllimerizované pôdy boli aj v tomto období 
ešte v rôznych vývojových štádiách. Časť už mala viac či menej diferencovaný 
profil, a teda dala sa už zaradiť k illimerizovaným pôdam, časť ešte bola vo 
vývojovom štádiu černozeme, hnedozeme alebo pararendzíny pod lesom.

V epiatlantiku sa z jednej strany čiastočne znížila Intenzita preplachovania 
profilu pôd zrážkovou vodou a tým a] vymývanie karbonátov, ale z druhej 
strany sa odstránili alebo obmedzili všetky spomenuté prirodzené príčiny spo
maľujúce vývoj spomínaných pôd v atlantlku. Preto na našom území práve 
do tohto obdobia môže spadať vznik prevažnej časti terajších typických illime- 
rlzovaných pôd. Podľa toho ich vek najčastejšie kolíše v rozmedzí 6000—3500 
rokov, čo súhlasí aj s väčšinou spomenutých údajov literatúry. Do tohto obdo
bia spadajú aj hodnoty o veku humusu Bt horizontov, získané pomocou rádio- 
karbónovej metódy (17, 51].

Obdobie subboreálu predstavuje stagnáciu vo vývoji preberaných pôd. Ich 
profil okrem intenzívnejšieho prehumóznenia pod stepnými a lesostepnými 
rastlinnými formáciami sa zachováva bez podstatnejších zmien.

Obdobie od začiatku subatlantika po súčasnosť je priaznivé pre stredne in
tenzívnu dekalcifikáciu a illimerizáciu. Len v suchšom časovom úseku — v 
stredoveku nastáva pribrzdenie týchto procesov. V profiloch už existujúcich 
illimerizovaných pôd v tomto období sa postupne zvyšuje texturálna diferen
ciácia. V niektorých prípadoch, najmä pod lesom, sa už dosahuje medzná hod
nota priaznivej dynamiky a illimerizácia sa zastavuje. V klimaticky suchších 
okrajových partiách nížin a v ich pahorkatinných oblastiach pod lesom pokra
čuje degradácia černozemí. Aj pod poľnohospodárskymi kultúrami pokračuje 
illimerizácia v hnedozemiach. Tým sa vytvárajú ďalšie menšie plochy illimeri
zovaných pôd. ■

Prirodzený, bioklimatickými podmienkami podmienený vývoj a vznik illlme- 
rizovaných pôd ďalej modifikovali antropické vplyvy. Mechanicky narúšali už 
vytvorené stratigrafickomorfologické znaky a menili dynamiku pôdnych pro
cesov, čo sa odrážalo v smere a intenzite ich ďalšieho vývoja.

Doterajší výsledok antropických vplyvov môže byť značne rozdielny. Závisí 
jednak od kvality, intenzity, dĺžky i časového obdobia ich pôsobenia, jednak 
od vlastnosti pôdotvorných substrátov a vývojového štádia pôdy.

Priame mechanické narušovanie už existujúcich stratigraficko-morfologic- 
kých znakov spočívalo zväčša v často sa opakujúcom premiešavaní vrchnej 
časti profilu pri poľnohospodárskom využívaní. Nepriame mechanické narušo
vanie spomínaných znakov spočívalo v značne zintenzívnených eróznych pro
cesoch podmienených narušeným prirodzeným vegetačným krytom až kultivá
ciou. Priamym dôsledkom kultivácie najčastejšie bolo „omladenie“ profilu zho- 
mogenizovaním eluviálneho a vrchhej časti iluviálneho horizontu (36). Erózne 
procesy mohli existujúce profily ešte ďalej „omladzovať“ až po ich úplný zánik 
alebo v akumulačných polohách postupne prekryť až natoľko, že sa úplne 
pochovali.

Zmeny v dynamike vyvolávali už aj menšie zásahy do prirodzených rastlin
ných spoločenstiev. Samozrejme najväčšie boli na plochách, ktoré sa mecha
nicky i chemicky prispôsobovali určitým požiadavkám. Ich vplyv na vývoj pôd
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od konca atlantlka a tým aj na vek a rozšírenie postglaciálnych lllimerlzova- 
iiých pôd a ich vývojových predstupňov závisel od toho, či boli bližšie alebo 
vzdialenejšie od optimálnych podmienok, resp. rozpätia illimerizácie. Podľa 
existujúcich experimentálnych údajov, ale aj teoretických úvah mohli teda 
vyvolať:

1. Oddialenie nástupu illimerizácie. Tento vplyv spájame s dávnym odlesne
ním alebo nepripustením nástupu lesa až s kultiváciou niektorých černozemí. 
Vývoj týchto pôd sa tým mohol až natoľko spomaliť, že sa uchovali ako relikty 
starších bioklimatických období holocénu až podnes.

2. Zastavenie illimerizácie prekročením dolnej alebo hornej hranice jej roz
pätia. Prichádzalo do úvahy najmä v profiloch nachádzajúcich sa v okrajových 
vývojových fázach tohto procesu. Zastavenie illimerizácie v je] začiatočných 
fázach mohlo nastať najmä po odlesnení profilov na minerálne bohatých sub
strátoch. Ale aj v tomto prípade je len malá pravdepodobnosť návratu profilu 
k predchádzajúcemu vývojovému štádiu, resp. k tvorbe ,,pseudočernozeme“. 
Klimatické podmienky ostávajú nezmenené a znížená intercepcia a nakypre- 
nie ešte zintenzívni premývanie profilu. Bráni to vytvoreniu až natoľko odliš
ne] dynamiky, resp. koncentrácie báz, ktorá by bola už v rozpätí černozemné- 
ho procesu. Nástup už nepriaznivých podmienok na illimerlzáciu v profiloch 
nachádzajúcich sa v posledných fázach tohto procesu môže vyvolať ich exten
zívne poľnohospodárske využívanie, ale aj pozmenená lesná vegetácia spolu 
s aplikáciou nesprávnej biotechniky.

3. Zmeny v intenzite illimerizácie. Boli najčastejšie. Najoptimálnejšie pod
mienky v profiloch nachádzajúcich sa v predchádzajúcich vývojových fázach 
vyvolali v prevažnej väčšine prípadov jej pribrzdenie a naopak.

4. Obnovenie illimerizácie po jej prirodzenom zastavení. Vzácnejšie sa mohlo 
spájať len so zníženou intenzitou zakysľovania odlesnením a dostatočnými zá
sobami báz na regeneráciu priaznivých podmienok. Zväčša však bolo vyvolané 
cieľavedomým skultúrňovanim pôd, a to najmä v posledných desaťročiach.
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František Obr

CONTRIBUTION TO PROBLÉM OF AGE AND DEVELOPMENT OF ILLIMERIZED
SOILS IN SLOVAKIA

The problém of age and develoipment of illimerized solls in Slovakia is very complex 
and it has not yet been investigated sufficlently. At the same time the knowledge of 
this problém is of great significance not only in theoretioal, but also in applioated soi! 
science. This unsatisfactory state is connected with difflculties In obtaining experi- 
mental materiál, as well as with insufficient utilization of the existing knowledge.

Some 10—15 years ago the origin of illimerized solls in Slovakia had been connec
ted with the cultivation of coppice forests. This mlstaken hypothesis had been also 
transmitted into forestry and much effort had to been developed for Its overcomíng.

According to the results of lyzimetrical investigations and profile balances for the 
creation of the present profile of illimerized solls, on average there was necessary the 
period of 2,700—5,900 years. Data and opinions of several authors also correspond 
with this time spán. '

In Slovakia there is a very little probability of the survival of illimerized soils from 
Pleistocene. The erosion residues could háve survlved very rarely, especially their 
more compact llluvial horizons. But Pleistocene has been signiflcant from the view- 
point of their soll-creating substrata. These are the product of periglacial geologloo- 
geomorphological processes.

The age and development of illimerized soils in Holocene is the result of the inter- 
action of soil-creating substrata, bioclimatic oscillations and slnce the end of the 
Atlantic [Neolite) also of entropie influences.

During the Preboreal and Boreal bioclimatic conditions were not favourable even 
for more intensive decarbonatization of soilereating substrata and not even for illime- 
rization. Postglacial illimerized solls on carbonate substrata were in the stage of gley 
soils, pararendzinas to chernozems. On non-carbonate sediments they had to overcome 
the stage of gley soils, acid prairie solls and pararankr (non-skeleton rankr) soils.

The most favourable conditions for decalclfication were during the Atlantic. On 
many substrata then had created favourable conditions for the start of illlmerization. 
But the intensity of illimerization was weak. This was connected with the initial stage 
of this processi, relatively slow settlement of cllmatically suitable areas by forests and 
the absence of dry periods. Therefore, the discussed solls had oceured in different 
development stages. Some of them had a more oř less differentiated profile from the 
viewpoint of their textuře and could háve been classifled as illimerized solls, the 
others oceured in the development stage of chernozem, brownearth or pararendzlna 
below forest.

During the Epiatlantic there had partly deereased the intensity of rinsing out of 
soils by precipifation water and by this way also the rinsing out of carbonates, but 
on the other hand the mentioned moments of retardatlon of illimerization had been 
removed oř limited. Therefore, in Slovakia we may dáte into this period the origin 
of most of the illimerized solls. According to this their age most frequently varies 
within the spán of 6,000—3,5000 years.

The period of Subboreal represents a stagnation in the development of the mentio
ned soils. The existing illimerized soils, with the exception of more intensive pene- 
tration of humus into the profile, overcame the Subboreal without any signiflcant 
changes.

Since the beginning of Subatlantic up to the present the bioclimatic conditions háve 
been favourable for medium intensive decalclfication and illimerization. Only during 
the Middle Ages a retardatlon of these processes takés plače. In the profiles of the 
existing illimerized soils textural differentlation has been gradually Increasing. In
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some cases, especially below the forest, there has been obtained a limiting value of 
favouraWe dynamics and lllimerization has been stopping. From a part of chernozems 
and brownearths there háve been creatdn further smaller areas of illimerlzed soils.

The mesoclimatic conditions of separate parts of Slovakia had also changed to a 
certain degree the intensity nf development and by this way also the age of the men- 
tionecl soils.

The natural development of illimerized soils had been influenced since the end of 
the Atlantic (Neolite) by antropic influences. These had mechanically Interrupted the 
created stratigraphico- morphological signs and they had changed the dynamics of 
soil processes.

Mechanical interruption of illimerized soils, conditioned by direct and indírect an
tropic influences, resp. by cultlvation and erosion had resiilted In their ,,re]uvenatiQn“ 
(by homogenization or removal of the upper part of the profile) oř dsstructíon (by 
complete destructlon of the profile). In accumulation positions they could had coinci- 
ded to such a degree that they had fosilized.

Changes in the soils dynamics had caused even some smaller interferences into the 
natural plant associations. The largest ones were on areas which had adapted mecha
nically and chemically to certain requirements. The present result of the changed soil 
dynamics by antropic influences may be very different. It is dependent partly on quali- 
ty, intensity, length and time period of action and partly on the properties of the 
soil-creating substrátům and development stage of soil. By delaying stopping and 
ronovating of lllimerization, as well as by changes in its intensity the changed dyna
mics could stop, retard but also speed up the natural origin and development of illi
merized soils.

Translated by M. Sepetková

'hpaHTHmeK O 6 p ■

3AMETKA O nPOBJIEMATMKE B03PACTA II PA3BPlTHfI HJIJiilMEPHSHPOBAHHBIX
nOBB CJIOBAKIÍH

IlpoSjíeMaTHKa, Kacaiomaara Bospacxa h paasHTHH HJijmMepH3HpoBaHHBix noas Cjiobekkií, 
oueHb cjioaíHa ií noKa en^e Majio Msysena. lípu 3tom noananHíi B saHHOií oĎJiacxH hmciot 
dojibmoe SHaseuHe He toji.l>ko b TeopexHaecKOM, ho h npaKXHvecKOM noasoBeaeHHH. TaKoe 
HeyaoBJíexBopHxejibHOe cocxo.xHHe CBHsaHO c xpyaHocxHMH npn nojiyveHHH BKCnepHMeHxajibHoro 
Maiepnajia, a xaKKe c iiejbOCxaTOHHBíM HcnojiBSOBaHHeM cyinecTByioii;iix CBeiteiiHH.

Eme 10 — 15 Jiex xoMy naaaa BOSHHKHOBemie HJuiHMepHSHpoBaHHBix noHB b CaosaKHH coeaH- 
HHjiocb c BbipaniHBaHHeM nopocjiesbix jiecoB. Sxa omHÓOHnaa innoieaa npHBHaacb h b jieCHOM 
xoaaäCTBe, r^e nyjKHO 6biao npHJiOJKUxb neMaabie ycujiHa aji.a ee ycxpaHeHHa.

B cooTBexcTBHH c pesyjibxaxaMH .nHSHMexpHaecKHx HccaeaoBaHHií ii óhjihhuhh npo^iHJieíí aaa 
iJlOpMHpOBaHHa COBpeMeHHOrO npO(|lHJIH H.lUIHMepH3HpOBaHHbI,X nOHB 6blJ10 HeOÓXOJHMO B cpäfl- 
neM 2700 — 5900 jiex. HaHHue h Bsrjiaabi SojibuiHHcxBa aaiopon oxHocaxca k BiOMy ace apeMen- 
HOMy BHanasoHy.

B CjiosaKHH oaeHb Ma.aa BepoaxHOCTb coxpaHeHHa HjtiiHMepn3HpOBaHHbix noas naeSciopeHo- 
Boro nepHO»a. HapesKo mopíih coxpaHHXbca aposHOHHbie ocxaxKE axiix noHB, h to b ochobhom 
Hx 6oaee KOMnaKXHbie iijuiiOBHaabHbie ropHSOHXbi. HaeScTopeH, o^naKO, .aBjíaexca BaJKHHM äjih 
HHx c TOHKH speHHa iiOHBooópasyiomiix cyScxpaxoB. IlocjieÄHHe HSjíaioTc.a npoayKXOM neperjia- 
mxajibHbix reojioro-reoMop(|)OjiorHHecKHx nponeccoB.

Bospacx H pasBHTHe HjijiHMepHSHpoBaHHHx noHB B rojioTieHe jiejisotch peayjibTaxoM BsaHMo- 
ÄeiicTBHH noHBOOĎpaayromi-ix cyócxpaxoB, dHOKJiHMaxHvecKHx KOjieSannH, a c KOHifa axjian- 
THHecKoro nepHoaa (HeojiHxa) h aHxponojiorHqecKHx BjmaHHĚ.
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B npeSopeaJie h Ôopeajie ÔHOKJiHMaTHqecKue ycjioBHH ne 6biJin ÔJiaronpBHTHBiMH KaK äji'I 
6ojiee HHTeHCHBHOii aeKapôoHHsaiiHH noBBOoôpaayiomHx cyôcTpaxOB, tbk h äjis HjijiHMepHsapHH. 
neperjiapnanbHMe HjianMepH3HpoBaHHbie noaBBi na Kap6oHaTHMX cyScxpaTax naxoaHJiHCb b cxa- 
BHH rjieeBbix noxB, napapenaaHH h BepHoaeMa. Ha HeKap6oHaxHbix ceaHMCHxax npomjiH qepes 
rjieesbi nOBBbi, khcjihc aepnoBbie (npepHiÍHbie) h napapaHKpoBBie (necKejiexHbie panKpoBbie) 
nOBBbl.

CaMbie ôjiaronpHHXHbie ycjioBHH äjih fleKajibmi^HKapHH 6byjin b axjiaHTimecKOM nepnoac. 
TeM caMbiM BO mhoxhx cy6cxpaxax BOSHHKan 6jiaronpHaxHbie ycaOBiia aaa naanMepnaapaH. 
IlHxeHCHBHOCxb HaaH MepHsaniíH 6biaa, oanano, caaôaa. 3xo aaBMcejio ox nepBOHafíaabHOM cxa- 
SHH 3Toro npopecca, ox oxHociixeabHO MeaaeHHoro oôaeceuHH KaHMaTiľaeCKH noaxoa»uiHX 
y^acxKOB H ox oxcyxcxBHa cyxHX nepiioaoB. ľloaxOMy 3xh iipoôaeMaxBBecKiie noqsbi naxoaHaHCb 
B paaanqHbix cxaaHHX pasBHXHa. Hacxb hs hhx yace HMcaa 6o.nee HaH Menee an^ijyepeHPHpoBaH- 
Hbiíí no xeKcxype npo^tnab, nxo aaex npeanocbiaKU oxnecxn iix k HaaiiMepnsoBaHHbiM nonsaM, 
nacxb jae nx naxoaHaacb eine b pasBUBaiomciícH cxauHH nepiioacMa, 6ypo3eMa nan napapeHaan- 
Hbi, oSpasoBaHHoň noa aecoM.

B sriHaxaaHxnnecKOM nepHoae yMCHbiiiHaacb nHxeHciiBHOCXB npoMfciBaHxia iiobb aoJKaoBoň 
eoäoh, a xeM caMbiM h BbiMbiBaHHe KapĎOHaxoB, ho c apyroii cxopoHbi HcnesaH Han orpaHHHH- 
aHCB ynoManyxbie MOMenxBi, xopMoaauíne npopecc HaaHMepHsaiíim. IIosxoMy b CaosaKHH ao 
3xoro BpeMeHHH Moa<KO aaxHpoBaxb BOSHHKHOseHHe ôoabineň nacxH KaaHMepn3npOBaHHbix 
noHB. B cooTBexciBHH c 3XHM HX Eospacx B 6oabinHHCTBe caynaen KoaeÔaexcH b ananasOHe ox 
GOOO ao 3500 aex.

B cy66opeaabHOM nepnoae orMeaaerca sacToŕi b paSBHXím paccMaxpiiBaeMbix nOBB. CymecxBy- 
lomne HaaHMepHSOEaHHbie noHBbi, KpoMe noBbiiueHHH coaepacaHHa rvMyca b npo^nae, ne npe- 
xepneaH b cyôSopeaabHOM nepnoae cymecxBeHHbix naMeneKiiii.
C Hanaaa cyôaxaaHxnnecKoro nepnoaa h ao Hacxoaipero BpeMeHH ônoKaHMaxHaecKne ycaOBna 

HBjíaioxca ôaaronpnaxHBiMH aaa aeKaabiíH^PiKaiínn n HaanMepusaiíiiH cpeaHeií HHxeHCHBtiocxn. 
ToabKO B cpeaHHe Beaa Hacxynaex xopMoaieHHe sxHX npopeccoB. B npo^naax y>Ke cymecxBy- 
loinHX HaanMepHSHpoBaHHbix noHE nocxeneHHO yBejiHqnBaexca an^^epeHananna xeKcxypbi. 
B HeKOTopbix caynaax, ocoOeuHO noa aecoM, y>Ke aocxmaexcn npeaeabnaH Beannmia 6aaro- 
npHHXHOH annaMUKH H HaaHMepHsaiíHa npeKpabaaexcH. Ha nepHoseMa h ôyposeMa H b aaab- 
HeňmeM oSpasyioxcb Heôoahnine ynacxKU HaaHMepi-iaHpoBaHHbix nons.

MeaoKaHMaTHBecKľie ycaosnH b oxaeatHbix o6aacxax CaosaKiiH xaKPKe HSMenaan, ao onpe- 
aeaeHHOH Mepw, HHxeHCHBHOcxb paaBHTHH, a xeM caMbiM h Boapacx paccMaxpBsaeMbix nOHB.

EcxecTBeHHoe pasBHxne njiaHMepHSHpoBaHHbix nona c KOHipa axaanTHnecKoro nepnoaa (neo- 
anx) 6biao noanepíKeno aHxponoaomnecKHM iJaKxopaM. Ohix MexaHHnecKH paapymaan y>Ke 
C(|opMnpoBaHHbie cTpaTiirpa<{)nnecKO-MopiíioaoriMeCKHe npH3HaKn h nsMennan anHaMHKy noiBO- 
oSpasyiomHX npopeccoB.

OôycaOBaeHHoe npHMbiMH nan KOCBeHHbiMH aHxponoaorHnecKHMH cjyaKxopaMH, Han )Ke oGpa- 

60TKOH no^iBbi H 3po3HeH, MexaHii^6CK0e paapynieHHS HJiJiHMepHSHpoBaHHBix no^B bcjio k hx 
«OMOJia»CHBaHHK)» (roMoreHHaaiíHeH hjih jiojihlim paapynieKHeM sepxHoro cjioh npo4>HJiB) hjiii 
aarKe k HctíesHOBCHHio (nojiHoe paspymeHne npo^HJín). B Mecxax aKKywyjiíinHH OTjioaíeHHií, 
OHH MOrJIH ÔbITB UOľpeÔeHBT HaCTOJIbKO, ^TO JiaHÍC t|)OCHJlH3HpOBaJIHCB.

PÍSMeneHKa b noqseHHOM jii-iHaMKKe BijisbiDajin y>Ké ,ir,aJKe k Majibie BMemaxejiLCTBa b ecxecT- 
BeHHLie pacxHxejiBHbie cooôuíecxBa. CaMbie GojibiiiMe ôbijih na y’^iacxKax, Koxopbie MexanM^ecKH 
H xHMHqecKH npHcnocaGjEHBajiHCb k onpenejieHHbíM xpe6oBaHHHM. IIpezibmyinaK noqBeHHaa 
ílHHaMHKa, HSMeHeHHaH B pesyabxaxe bjihxhhh aHXporiojiomqecKMx ^axiopOB, Morjia Ghxb oqeHb 
paaaiiqHOH. SaBHCiix, bo — nepBbix, ox KaqecrBa, HHxeHCMBHOCXH, .TiJiMxejibHOCXH h BpeMeHH 
BJiHHHHa, BO'BxopbTX OX CBOHCXB noHBOo6pa3yioiiiero cyôcxpaxa h cxajiHH paasHXHH noHBbi. 
OxflajieHneM, npeKpaiiieHHeM ji EoaoÔKOBjíeHiieM HJiJiHMepHsaiíHH, xaK Híe KaK h HSMeHeHUHMii 
ee HHxeHCHBHocTH H3MeHeHHaa ^HHaMHKa Morjia npeKpamaxb, xopMosHXb, ho h ycKopaxb ecxe- 
CXBeHHOe BOSHHKHOBeHUe H paSBIIXHe IIJIJIHMepH3HpOBaHHbIX nOHB.

riepeBOn: JI. BajibKOBa
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